

Предисловие

Битва за Ленинград, продолжавшаяся 1125 дней, органической частью которой стала блокада Ленинграда, одна из самых героических и трагических страниц не только Великой Отечественной войны и Второй мировой войны, но и всей мировой истории. Человечество не знает другого такого примера, когда бы многомиллионный город в течение 872 дней находился в безжалостном кольце вражеской блокады и не только жил, но и бескомпромиссно боролся с врагом. Под стенами не-вской твердыни непобедимая до сих пор немецкая армия была остановлена и в итоге потерпела поражение.

Ленинградская эпопея, блокада Ленинграда, вошла в историю как явление уникальное и давно привлекает внимание отечественных и зарубежных исследователей. За минувшее время героическим защитникам Ленинграда, блокаде города посвящено множество научных исследований, обширные историко-документальные публикации, воспоминания современников — свидетельства людей, переживших блокаду.

Оборона Ленинграда отражена в литературной публицистике, повестях и рассказах, запечатлевших бессмертный подвиг ленинградцев.

Однако в последние годы наблюдаются тревожные симптомы искажения исторической правды в угоду сиюминутной конъюнктуре, по существу идет идеологическая атака на героический подвиг защитников Ленинграда, стремление выдать желаемое за действительное. На первый план выдвигаются различные злоупотребления служебным положением. Утверждается, что Гитлер не хотел овладеть Ленинградом, не героическое сопротивление Красной армии остановило соединения вермахта, а лишь приказ фюрера. Находятся авторы, не только снимающие ответственность за голод населения в блокированном Ленинграде с нацистов, но и утверждающие, что ленинградская блокада была на руку Сталину, желающему «заморить оппозиционный Ленинград голодом». Эту клевету, не переставая, повторяют не только на страницах «либеральных газет» и журналов, но и в сочинениях, якобы разоблачающих прошлых «фальсификаторов истории». Используя различные «аргументы», с рвением, достойным лучшего применения, пытаются доказать, что Гитлер не хотел уничтожить город, а уж если говорят о его спасении, то эту заслугу приписывают Маннергейму. Можно приводить и другие «открытия» определенного круга журналистов и историков, подтверждающие известную истину: когда речь идет о выполнении социального заказа, то правда истории отходит на второй план.

В предлагаемой работе особое внимание обращено на разоблачение злостных измышлений, конъюнктурных искажений исторической истины. На основе архивных документов России, ФРГ, опубликованных работ известных российской и немецких ученых, воспомина-

Михаил Фролов. Блокада

ний современников воссоздается подлинная картина героической, полной драматизма и трагизма битвы за Ленинград, блокады города, раскрываются истоки силы, душевной крепости ленинградцев, показывается почему не наступила моральная дистрофия горожан, на которую надеялись нацисты.

Петербург имеет богатые и славные традиции. Одна из важнейших — история битвы за Ленинград — является ценнейшим достоянием не только ленинградцев, но и всех россиян. Она учит беззаветно любить свое Отечество, вдохновляет и воспитывает молодое поколение.